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Информационный материал к единому дню информирования           18 марта 2010 г.
Указом Президента Республики Беларусь от 18 января 2010 г. № 21 в соответствии с пунктом 2 статьи 84 Конституции Республики Беларусь на 25 апреля 2010 г. назначены выборы в местные Советы депутатов двадцать шестого созыва.

Этим правовым актом в стране дан старт очередной избирательной кампании, основанной на демократических принципах свободного волеизъявления народа и выборности власти.

Отличительной чертой нынешней избирательной кампании является то, что выборы депутатов местных Советов депутатов проходят по новым правилам: впервые применены на практике обновленные статьи избирательного законодательства.

4 января 2010 г. Президент Республики Беларусь подписал Закон Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам проведения выборов и референдумов и о признании утратившим силу Закона Республики Беларусь «О Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов».
Все изменения, которые произошли в избирательном законодательстве, отвечают реалиям сегодняшней жизни Беларуси. Речь идет примерно о 130 изменениях в 45 статьях Избирательного кодекса. Изменения, внесенные в действующее избирательное законодательство, в первую очередь направлены на его совершенствование. 

Белорусское избирательное законодательство действует уже достаточно давно. Это одна из самых стабильных законодательных баз в нашей стране, которая кардинально не менялась в течение 9 лет. За период правоприменительной практики стало понятно, что созрели определенные предпосылки для его реформирования. Изменились общественные отношения, стал другим расклад политических сил.

Кроме того, свои предложения по реформированию избирательного законодательства высказала 
ОБСЕ.

Все поправки, принятые в избирательном законодательстве Беларуси, направлены на модернизацию избирательного процесса и повышение доверия граждан к выборам. Самое главное отличие предстоящих местных выборов – отсутствие порога явки избирателей. То есть выборы станут результативными изначально. Другими словами, выборы депутатов в местные Советы будут признаны состоявшимися при любой явке избирателей. Данное нововведение коснется только местных выборов и не затронет парламентские и президентские кампании.

В целом можно выделить три основных момента нововведений – это усиление общественного контроля, облегчение способа выдвижения кандидатов и повышение критериев работы избирательных комиссий.

В целом изменения и дополнения, внесенные в избирательное законодательство Республики Беларусь, на 90% учитывают рекомендации ОБСЕ. Совершенствование избирательного законодательства способствует усилению общественного доверия к выборам и направлено на:

· последовательную либерализацию избирательного процесса;

· повышение результативности голосования;

· сохранение социально-политической стабильности в обществе;

· уважение мнения и выбора избирателя;

· экономию «организационных ресурсов»;

· сокращение финансовых и материальных расходов на выборы.

Выборы в местные Советы депутатов имеют не только региональное, но и общеполитическое значение. Главная цель этих выборов – формирование дееспособных, инициативных, ответственных перед избирателями местных органов власти.

От местных органов управления и самоуправления во многом зависит успех социально-экономического и общественно-политического развития области. Их деятельность определяет ту эффективность, с которой экономические достижения трансформируются в благосостояние граждан, налаженный быт, коммунальное хозяйство городов, поселков и деревень.

Местное управление и самоуправление осуществляется через местные Советы депутатов, органы территориального общественного самоуправления (ОТОС), местные собрания, местные референдумы, инициативы граждан в финансировании и (или) возмещении расходов бюджета на определенные ими цели и иные формы участия граждан в государственных и общественных делах.

Основным звеном системы местного самоуправления Республики Беларусь являются Советы депутатов. Советы избираются гражданами и являются представительными государственными органами на территории соответствующих административно-территориальных единиц.

В Республике Беларусь установлены три территориальных уровня Советов: первичный, базовый и областной. К первичному территориальному уровню относятся сельские, поселковые и городские (городов районного подчинения), к базовому – городские (городов областного подчинения) и районные, к областному – областные Советы. Минский городской Совет депутатов имеет особый статус. Он обладает правами и базового, и областного Советов.

Особенностью местных Советов депутатов как государственных органов является то, что они в своей деятельности исходят в первую очередь из интересов граждан, проживающих на соответствующей территории, учитывая при этом и общегосударственные интересы. Именно поэтому Советы депутатов в Республике Беларусь подотчетны в своей деятельности гражданам, проживающим на соответствующей территории, и ответственны перед ними.
Хочу отметить, что местные органы власти – самый эффективный механизм реализации государственной политики на местах. Именно на уровне местных Советов власть максимально приближена к простому человеку, его нуждам. 
Депутат местного Совета – особый человек, поскольку от него во многом зависит отношение людей к власти в целом. Ведь вопросы, решаемые местной властью, достаточно емкие, например: благоустройство территории и наведение порядка, выполнение государственных социальных стандартов и т. д.

Вот почему в своем абсолютном большинстве избиратели отдают предпочтение людям неравнодушным к проблемам граждан, безмерно любящим свой город, село и его жителей, депутатам, имеющим высшее образование, и управленцам (руководителям учреждений образования, здравоохранения, промышленных предприятий и строительных организаций, жилищно-коммунальных и торговых предприятий, учреждений культуры и спорта). 

Следует отметить, что работе с обращениями граждан депутатами уделяется особое внимание. Ведь наряду с оказанием помощи конкретному человеку обращение дает повод для размышлений о наличии каких-либо проблем в регионе. Фактически, обращаясь к депутату, гражданин вносит обоснованное предложение по совершенствованию деятельности органов управления, а депутатам Советов остается только устранить выявленные недостатки, объединив усилия исполнительного и представительного органов власти по выполнению основного назначения – служения народу.

Как свидетельствует социологическое исследование, проведенное Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента 
Республики Беларусь в 2009 году, граждане Беларуси считают одной из наиболее эффективных форм работы местных исполнительных и распорядительных органов с обращениями граждан телефонные горячие линии (39,4%), а каждый четвертый респондент (25,8%) называет прямые линии. При этом следует отметить, что для горожан более значимы телефонные горячие и прямые линии, в то время как жители села в большей мере отдают предпочтение личному приему и выездной форме работы с населением.

Немаловажную роль в повышении ответственности местных депутатов перед избирателями играют такие давно зарекомендовавшие себя формы работы с населением, как Дни депутата и Дни Советов депутатов.

В ряде районов введена практика проведения Дней Советов, на которых председатели Советов, исполнительных комитетов, районных служб, средств массовой информации, а также предприятий, находящихся на территории сельских Советов, встречаются с жителями населенных пунктов, посещают объекты культурного и хозяйственного назначения. Как правило, в ходе проведения таких Дней изучаются работа по обслуживанию населения и состояние материально-технической базы организаций здравоохранения, образования, культуры, торговли и бытового обслуживания. Руководители районных служб, работники райисполкома, местные депутаты знакомятся с материально-бытовыми условиями проживания инвалидов и ветеранов Великой Отечественной войны, одиноких престарелых граждан, многодетных семей, изучают работу старост сельских населенных пунктов. Особое внимание уделяется работе по благоустройству деревень и поселков. По итогам Дней Советов составляется план мероприятий по выполнению поступивших просьб и пожеланий граждан, по улучшению работы организаций, расположенных на территории соответствующего Совета.
На сегодняшний день в области приняты необходимые меры по обеспечению успешного проведения выборов в местные Советы депутатов 26 созыва.

 
Утверждены:

- календарный план основных мероприятий по подготовке и проведению выборов; 

-план организационных и информационных мероприятий. 

Сформирован областной штаб во главе с председателем облисполкома. В соответствии со статьей 38 Избирательного кодекса Республики Беларусь и в целях оказания содействия избирательным комиссиям в осуществлении их полномочий при проведении выборов  ответственные работники облисполкома и руководители областных организаций закреплены за городами и районами области.

В горрайисполкомах образованы штабы по оказанию содействия избирательным комиссиям.

В области, городах и районах образованы территориальные комиссии по выборам в местные Советы депутатов. 

Сформированы  территориальные  комиссии. 
Территориальные: областная - 1, городские (города областного подчинения) - 3, городские (города районного подчинения) – 5, районные - 16, поселковые - 8, сельские – 219. 

В состав территориальных комиссий вошли:

Представители политических партий: 20 (партия левых «Справедливый мир» - 5 , БСДП – 1, КПБ – 12, ЛДП – 1, РПТиС – 1);

общественных объединений: 409 представителей. Наибольшую активность проявили ОО «БРСМ», «Белая Русь», профсоюзы. 


Всего во все Советы области необходимо избрать 3491 депутата, в том числе: 

-областной Совет – 60; 

-районные Советы – 555;

-городские Советы (городов областного подчинения) – 107;

- Советы первичного уровня – 2769 депутатов.

Проведено совещание – учеба с руководителями территориальных и окружных комиссий  с участием  секретаря ЦИК Лозовиком Н.И. 

По предложению облисполкома и  областного Совета депутатов областная избирательная комиссия образовала 60 избирательных округов по выборам депутатов Брестского областного Совета депутатов. 

В соответствии с Избирательным кодексом все округа образованы в пределах допустимой нормы отклонения средней численности избирателей в округе.

На совместном заседании областного Совета депутатов и областного исполнительного комитета образовано 60 окружных комиссий по выборам депутатов  Брестского областного Совета. 

В состав окружных комиссий вошли:

представители политических партий: 46 (партия левых «Справедливый мир» - 6, КПБ – 36, ЛДП – 2, ОГП – 1, РПТиС – 1), 329 – представителей общественных объединений. 

Зарегистрировано 2442 инициативные группы граждан по сбору подписей избирателей в поддержку лиц, предлагаемых для выдвижения кандидатами в депутаты местных Советов депутатов. 

Образовано 980 участков для голосования. Образованы участковые комиссии. 
В данный момент идет проверка документов, поданных в комиссии и регистрация кандидатов в депутаты.
Материал подготовлен по информации главного управления организационно-кадровой работы облисполкома

